

Oznámenie o začatí verejných ex post konzultácií

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky oznamuje, že dňa 8. apríla začína verejné ex post konzultácie s podnikateľskými subjektmi k ex post hodnoteniu nasledovnej regulácii v súlade s Jednotnou metodikou na posudzovanie vybraných vplyvov.

Obdobie vykonania ex post hodnotenia (kalendárny polrok): I/2024

Gestor právneho predpisu: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

Názov právneho predpisu: Zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení

Špecifikácia:

- Internetový odkaz na ex ante štádium hodnoteného právneho predpisu: <https://www.nrsr.sk/web/Default.aspx?sid=zakony/cpt&ZakZborID=13&CisObdobia=7&ID=997>
- Číslo legislatívneho procesu hodnoteného právneho predpisu na portáli Slov-Lex: LP/2018/97
- Číslo parlamentnej tlače hodnoteného právneho predpisu: PT 997 VII. volebné obdobie

Ex post hodnotenie:

- x regulácie/~~regulácií jedného právneho predpisu~~
 navzájom súvisiacich regulácií vo viacerých právnych predpisoch

Číslo regulácie: 50 – odkaz na register ex post [tu](#)

Lokalizácia: § 235 ods. 2

Dôvod zaradenia regulácie: JM 10.3 d)

Stručný opis regulácie:

Povinnosť uvádzať identifikačné číslo právneho vzťahu na Registračnom liste fyzickej osoby.

Termín ukončenia verejných konzultácií: 7. máj 2024

Verejné ex post konzultácie je možné vykonať elektronicky.

Znenie podnetu z podnikateľského prostredia:

Evidencia identifikačného čísla predstavuje byrokratický nezmysel a duplicitu jedinečného identifikátora zamestnanca, ktorým je už jeho rodné číslo, zadaním ktorého si zamestnávateľ v e-službách Sociálnej poisťovne v časti register vie vyhľadať konkrétne IČPV zamestnanca, z čoho vyplýva, že všetky údaje, ktoré vie Sociálna poisťovňa evidovať pod IČP zamestnanca, eviduje aj pod jeho rodným číslom. Súhlasíme s navrhovaným riešením zrušiť povinnosť uvádzať IČPV zamestnanca pri komunikácii so Sociálnou poisťovňou, podávaní Registračného listu FO (odhlášky, zmeny, prerušenie, zrušenia prihlásenia) a / alebo pri podávaní mesačného výkazu poistného a príspevkov, Výkazu poistného a príspevkov. V rámci ex post hodnotenia

navrhujeme zhodnotiť opodstatnenosť zavedenia IČPV a či je skutočne potrebné evidovať zamestnancov aj pod IČPV.

Predbežné hodnotenie návrhu gestorom:

Povinnosť uvádzať identifikačné číslo právneho vzťahu súvisí s identifikáciou konkrétneho právneho vzťahu fyzickej osoby, nie s identifikáciou fyzickej osoby. Z tohto dôvodu sa nemožno stotožniť s konštatovaním, že „*evidencia IČPV predstavuje byrokratický nezmysel a duplicitu jedinečného identifikátora zamestnanca, ktorým je jeho rodné číslo*“, nakoľko v prípade súbehu právnych vzťahov fyzickej osoby identifikácia fyzickej osoby na základe jej rodného čísla nie je postačujúca, pretože pre výkon sociálneho poistenia je potrebné identifikovať konkrétny právny vzťah fyzickej osoby. Potreba rozlišovania medzi konkrétnymi právnymi vzťahmi fyzickej osoby v sociálnom poistení v minulosti nastala z dôvodu vykonateľnosti zavádzaného ročného zúčtovania, ktoré sa navrhovalo vykonávať nad každým právnym vzťahom fyzickej osoby osobitne. Pre vykonanie ročného zúčtovania poistného nad každým právnym vzťahom fyzickej osoby je potrebné určiť vymeriavacie základy z každého právneho vzťahu fyzickej osoby a na tento účel je uvádzanie rodného čísla fyzickej osoby nedostačujúce. Je síce pravdou, že zavedenie ročného zúčtovania v sociálnom poistení bolo v predchádzajúcom období z dôvodu plánovanej odvodovo-daňovej reformy zrušené, avšak na základe skúseností z aplikačnej praxe sa ukázalo, že uvádzanie identifikačného čísla právneho vzťahu je v súčasnosti nevyhnutné pre určenie obdobia poistenia a výšky vymeriavacieho základu pre výpočet dávok nemocenského poistenia pre všetky fyzické osoby, ktoré majú súbežne viac právnych vzťahov, z ktorých im nárok na nemocenskú dávku môže vzniknúť.

Kontaktné osoby:

Mgr. Lukáš Rajnák, Lukas.Rajnak@employment.gov.sk; 02/2046 1957